

KÖZÉRDÉK

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI NEMZETI MUNKAPÁRT HIVATALOS LAPJA.

Megjelenik hetenként kétszer: esütőről és vasárnap.

Előfizetés: egész évre - - 12 korona.
fél évre - - 6 "
negyed évre - 3 "

Egyes szám ára 12 fillér.

Felelős szerkesztő:

Dr. MÜLLER JENŐ.

Kiadóhivatal: FÖLDES EDE könyvkereskedése Nagyenyed.

Hirdetés ára: centiméterenként 6 fillér. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül.

Nyitltér sora 40 fillér.

Hazafiatlanság.

(Ü. L.) Egy párt még nem mutatta úgy be a hatalom utáni vágyat hazánkban, mint a Justh-párt. Képes a magyar parlamentarizmus ellen bünt követni el, csak hogy célját érje a kormány bukztatásában. Képes kárörömmel nézni a bécsi körök és sajtó támadását, a miniszterelnök és Kossuth-párt közti megállapodás ellen.

Hazafias párt-e az ilyen? . . . Nem! Önző célokat követő párt. Ilyen párt még nem volt a magyar országgyűlésen. Bitorolják a 48-as címet a párt elnevezésében. Nem magyar párt ez, hanem a magyarság ellenesinek a szövetségese, hogy azok társaságában hatalomra juthasson.

A bécsi magyarfelo körökkel szövetséget tart fenn, hogy megbuktassák a katonai javaslatokat, a mik magyar nemzeti kívánalmat is tartalmaznak. De ugyanakkor megnyugtató a felsőbb katonai köröket, hogy provizorium cím alatt, összes kívánataikat teljesíteni fogja a párt, ha segítenek a hatalomra jutásukban.

Tehát katonai kívánatok teljesítése nemzeti engedmények nélkül! . . . Ime a hazafias párt! . . . A titkos szövetség most már nagy apparátussal lépett fel. Bécsben a hadügyminiszter Aufferberg áll szemben a magyar kormányval, támogatja küzdelmében az osztrák parlament és a hatalmas bécsi sajtó. A Justh-párti szövetségeseik meg rendezik a parlamenti anarchiát, hogy lássa a korona, miszerint a kormány tehetetlen velők szemben. Karikacsapásként szavaztak mindent meg koalíciók érájukban, mit a hadvezetőség kívánt, ajánlgatják megint magukat a korona kegyébe, csak ejtse el a kormányt. Hangoztatják is már Wekerle miniszterelnökségét, a ki fenn kedves emlékeket hagyott hátra a szolgáltságával.

A kormányt buktató háló tehát ki van feszítve. De hogy abban magukat fogják meg, az bizonyos. A magyar nemzet ellenesei sem tenni, sem lenni győzelmet nem fognak aratni Aufferbergnek bukni kell, hiába vannak mozgósítva a magyarok összes ellenségei. Khuen Héderváry Károly gróf a Kossuth-párt vezetőivel kötött megegyezéseiben felségjogot nem sértett, és így a korona állást nem foglalhat, azon nemzeti kívánatok teljesítése ellen, a mik a katonai javaslatokban foglaltaknak.

Láthatja most már a nemzet, hogy mily hazafiatlan párt a Justh-párt. Hatalom utáni

sóvárgásukért, paktálnak a magyarság ellenével.

De célt nem érnek! . . . A nemzeti munkapárt megfogja védeni a nemzeti érdekeket a katonai kérdésekben is. A nemzeti munkapárt rendületlenül kitart a miniszterelnök mellett, igazat adott a pártértekezleten Tisza azon nyilatkozatának: „hogy nekünk most csak egy kötelességünk van, feltétlenül és megingathatatlanul kitartani Khuen-Héderváry mellett, a ki most az egész magyar nemzetet képviseli Bécsben.”

Igenis, a magyar nemzet Khuen-Héderváry Károly gróf háta megett áll. S ha esetleg valamely incidens folytán vissza is lépne állásából, más miniszterelnök megint nem lehet, mint nemzeti munkapárti, a ki követi a Khuen-Héderváry álláspontját a katonai kérdésekben.

A nemzeti munkapárt megint tanujelét adta hazafiatlanságának. E párt védi meg a magyar nemzet érdekeit minden vonalon s nem a hazafiatlan Justh-párt. Ezen hazafiatlan párttól igaz magyarnak el kell fordulnia.

Czímborálnak a magyarellenes bécsi körökkel, paktálnak az országban a nemzetiségi tulzókkal és lázítanak az általános szavazati jog mellett, a mely ha teljes egészében megvalósítatna, meghuzhatni a halálharangot a magyar nemzet felett. De hát ők a nyers tömegekkel remélnék állandó többségre jutni, arra nem gondolnak, hogy még náluknál is nagyobb számban kerülhetnek be a parlamentbe a nemzetiségi tulzók és magyar hazát nem ismerő nemzetközi szoczialisták.

A magyarok istene óvja meg a magyar nemzetet, hogy valaha kialakulhasson a Justh-párt uralma. A nemzetre szakadna a Polónyi által vezetett fekete klerikalizmus, fejünkre nőnnének a nemzetiségi agitátorok, halotti tort ülnének a magyar nemzet felett a nemzetközi szoczialisták és Bécs előt teljesen kapitulálna a Justh-párt.

Na de hiába minden mesterkedés! . . . A Justh-párt uralomra nem fog jutni. Fenn Bécsben is elveszti kártyakeverési perét, de ha valami sikert — a mitén nem hiszek és kizártnak tartok — tudna is esetleg fenn kivívni, ez nem sokat ér, mert lefelé nincs gyökerük, utálattal fordul tőlük el a magyar közvélemény zöme.

A parlamenti anarchia is lassan-lassan meg fog szünni, ha aknamunkájuk Bécsben bedugul, mert most azért tombolnak a parlamentben, hogy felfelé fitogtassák erejüket. Lehülnek, ha fenn nem lesz kilátásuk a győzelemre. De ha valami eredményt (!) el

is érnének, abban sem lesz nekik köszönet, mert a magyar nemzeti közvélemény fölzdudlása elfogja söpörni őket a közszereplés teréről.

A jelen kormány állása szilárd lefelé, a a mit a bécsi irányadó köröknek is figyelembe kell vennie. És így magyar kormányválságról szó sem lehet, s ha mégis be állana, mivel a politikában vannak váratlan esetek, az nem jelentené a Justh-párt napjának a felvirradását. Ez oly bizonyos, mint kétszerkettő — négy. Számtani pontosság-gal megállapítható, hogy megint elszámíták magukat, a mikénti hatalomrajutási terveztükben.

POLITIKAI HIREK.

A miniszterelnök — mint jelentettük — a póttartalékosok ügyében elfoglalt álláspontja miatt betérjesztette az összkormány lemondását. A király a lemondást elfogadta s megkérte a miniszterelnököt, hogy egyelőre, ideiglenesen tovább vezesse az ügyeket.

A póttartalékosok kérdésének rendezését nem a kormány vetette fel. Az ellenzék bizonyos körei kívántak az 1888. évi XVIII. t.-cz. megfelelő rendelkezéseinek országos határozattal való magyarázatát. Csak magyarázatát s nem megváltoztatását, mert hiszen országos határozattal törvényt megváltoztatni nem lehet. A kormány kötelességének tartotta, hogy a véderőjavaslatok törvényre válását minden rendelkezésre álló alkotmányos eszközzel előmozdítsa. A béke érdekében hozzájárult tehát az ellenzék kívánásához, nem miutna annak most való felvetését szükségesnek tartotta volna, hanem mert meggyőződése szerint és ebben osztozik a többségi párt minden tagja, annak honorálása jogos és egy olyan követelmény, a mely nem csorbítja a király felségjogait és nem növeli a törvényhozás hatáskörét, hanem tisztán deklarativ természetű, a mely egy már régen létező jogállapotot fejez ki.

A kormány a midőn ígéretet tett a kisebbségnek egy olyan kérdésben, a melynek most való felvetése nem volt a többség programjában, a melynek megoldása azonban a többség felfogásával megegyezik, kötelességének tartotta, hogy szavának álljon.

Az obstruáló frakciók részéről többször kétségbe vonták a kormány szavahihetőségét s a választói reform kérdésében tett nyilatkozataiban nem láttak elég biztosítékot, hanem priuszok és provizórikus javaslatok

HAAS FÜLÖP és FIAI szőnyeg és butorszövet gyárosok

Nagy választék linoleum, viaszosvászon, szövet és függönyök, roletták és tapétákban. Nagy raktár valódi perzsa szőnyegekben.

Kolozsvár, Unió-utca 3 szám. Gyár: Sopron.

alakjában követeltek intézményes garanciákat. Az a férfias magatartás, a melyet a kormány a jelenlegi nehéz szituációban tanusított, a szilárd meg nem alkuvás, a melylyel egyszer elfoglalt álláspontjához ragaszkodott, fényes bizonyítást tettek ezen gyanúsítások alaptalanságáról, sőt roszhiszeműségéről.

A miniszterelnök ő felsége előtt is tünépélyes bizonyítást tett arról, hogy a kormány az ügyek vitelében nem a hatalomhoz való ragaszkodás, hanem azon törekvés vezette, hogy a többséggel egyetértve, legjobb meggyőződése szerint intézze az ország sorsát. Ebben a felemelő tudatban a kormány nyugodtan várta be a korona döntését, mely a lemondás elfogadásának a tényével, ha ellene is szól, nem ingatja meg azon meggyőződésében, hogy megtette a kötelességét a koronával szemben, a melynek bizalmából helyét elfoglalta, megtette kötelességét a többséggel szemben, a melynek odaadó támogatása mellett eddig olyan jelentős eredményt ért el.

Egy pillanatig sem lehetünk kétségben aziránt, hogy bár miként alakuljanak is a fejlemények, azokból az ország érdeke diadalmasan fog kikérülni. Az a nagy többség, a minővel még magyar kormány nem dicsekedhetett, a mely annyi lelkesedéssel, olyan bámulatos egyöntetűséggel követte eddig vezérét, bizalommal tekinthet a jövőbe s rá csak az a kötelesség hárul, őrizze meg nyugalmát és maradjon meg szilárdan azon elvek mellett, a melyek alapján a nemzet bizalmát megnyerte.

A király hétfőn Csáky Albin grófot és Návay Lajost, a képviselőház elnökét fogadja kihallgatáson.

Azután több neves hatvanhetes politikus kap meghívást a királyhoz.

VÁRMEGYEI ÉLET.

Közgyűlés. Alsó-Fehér vármegye törvényhatósága folyó hó 29-én tartja rendes tavaszi közgyűlését. Ez alkalommal lesz betöltve a III-adosztályu aljegyzői és az esetleg üresedésbe jövő szolgabírói állás. Többen adtak be pályázati kérést, de általánosan megnyilvánult közóhaj szerint aljegyzőnek Bartók Gábor központi járási szolgabíró és szolgabírónak Bójtse Benedek közgazgatási gyakorló lesz megválasztva. Mindkét tisztviselő több évi szolgálata alatt tanusított szorgalmával és munkásságával tette magát érdemessé arra, hogy jelen választás alkalmával minden oldalról a bizalom felejk fordul. Megválasztások valószínűleg egyhangulag fog történni. A közgyűlés tárgysorozatát most állítják össze, több közérdeket érintő ügyek kerülnek tárgyalás alá.

Strófák.

Tudjuk, hogy az „élek” szótól
Származik az eleség,
Azonképpen a „félek”-től
Ez a szó, hogy: feleség.

Ezért mindég megbámulom
Azt a férfit, aki nős,
Mert az, hogyha meg nem szokik,
Eudensnél derekabb hős.

Fiatalban van bátorság,
Fiatalon nősülj meg;
És ha ekkor nincs gurásid,
Agglegényül ószülj meg.

Ezután már könnyen kapunk
Aranyat és bankót,
Mert hát megalapították
A harmadik bankot.

Hogyha még az oláhok is
Alapítanak egyet,
Hallani fogjuk: „Kölcsönpenzt
Nem paraucsol, Kegyed?”

Ha négy bank lesz, pénzt mindenik
Örömmel fog adni;
Házalótól házhoz küldik,
Csak ei kell fogadni.

Fellendül a keresmaipar,
Mint legtöbbet érő,
Hány suszterből, szijgyártóból
Szücsből lesz bormérő!

Akkor nemcsak a zsidót, a
Magyart is szidjátok,
Becsaptak a vendéglősök:
A szücsök, szijgyártók.

Rimfy.

HIREK.

— **Márczius 15.** Városunk hagyományos szokásához híven, az idén is megünnepli márczius 15-dikét. Délelőtt 10 órakor a Bethlen-kollégium ifjúsága a diszteremben rendez szép műsoru hazafias ünnepet, délután 2 órakor a város közönsége a városháza előtt gyülekezik, hogy a városnak és a kollégium ifjúságának, a városháza előtt és a sétateri diákemléknél együttesen tartandó ünnepén részt vegyen. Az állami elemi iskolák szintén tartanak hazafias ünnepet.

— **Halálozás.** Ágfalvi Alajos m. kir. pénzügyi főtanácsos, a marosújvári bányaszámvevőség főnöke f. hó 2-án Marosújváron hirtelen meghalt. 58 évet élt. F. hó 4-én temették el nagy részvét mellett a marosújvári róm. kath. temetőben.

— **Patronázs-Egyesület Enyeden.** Városunkban a kir. járásbíróság területére kiterjedő munkássággal Patronázs (Ótalom) Egyesület van alakulóban. Az egyesület célja: a fiatalokorakat védeni, óvni a bűncselekményektől és a bűnbe való visszaeséstől megmenteni. Az egyesület ideiglenes ügyvezetőjéül Váró Ferencz ny. tanárt, a nagyenyedi áll. elemi népiskolák gondnoksági elnökét bizta meg az előkészítő bizottság. A közele napokban az egyesületbe való belépési nyilatkozatokat is széjjelküldik és tagokat gyűjtene a megbízott iktartók. Az egyesületnek tagjai lehetnek férfiak, nők, egyesületek, községek, városok, testületek és intézmények.

— **Műkedvelő előadás.** A helybeli vendéglősök egyesülete pénztára javára f. hó 17-én vasárnap, a régi városháza nagytermében műkedvelő színelőadást rendez. Színpadon Csiky Gergely kitűnő vígjátéka, a Nagymama. A próbák már folynak és az előadás élvezetesnek ígérkezik. Az előadás után tánc is lesz. A színlapokat a napokban küldik szét.

— **Drágább a vasuti teherszállítás.** A folyó hó 1-én életbe lépett új vasuti áruszállítási díjszabás, a mely az egész

vonalon az áruk szállítását megdrágította újabb terheket rótt a kereskedő és iparos világra és ennek következtében az egész fogyasztó közönségre. A kerület nagyszabásu munkálat keresztülvitelét tervezi, a melynek célja a díjszabásban nyújtott kedvezményeknek egyes áruemekre való kiterjesztése.

— **Az Edison villamos színházban** ma vasárnap Shakespeare örökbecsű remekműve „Romeo és Julia”, amely az új színező eljárással a „Pathecolor”-val készült remekül színezve 2 részben kerül bemutatásra. Ez egyike lesz a legsikerültebb képeknek, melyek eddig voltak láthatók. A műsor sorrendje: 1. Vogel ur delejez, komikus. 2. Pathé Ujság, a világ minden részéből érdekesebb eredeti felvételek. 3. Neptun-csoport, variete fogtművészet. 4. Napoleon órsége, dráma. Egy leány ritka bátorságáról és nemes gondolkodásáról szól a történelem egy meséje, amely a nagy Napoleon napjaiban játszódott le Elba szigetén. 5. Budapest érdekesebb látványosságai, természetes felvételek. 6. Automatikus butorszállító, komikus. 7. Romeo és Julia, dráma. 8. Little Janesi, mint tropikus katona, nagyon nevetető, és egy műsoron kívüli kép: A szorongatott tolvaj.

— **Csendőrhajza egy tolvaj után.**

Pár nap óta egy igen veszedelmes alkalmi tolvajt hajszol és hajszoltat a felvinczi csendőrs. A gonosztevő, akiért egész Erdély csendőrsége talpon van s a kiért már mindent tüvé tettek, az egy 35—40 év körüli, feltűnően vörös szakállu könyöradománygyűjtő. Felvinczen és a szomszédos Marosveresmart községben követett el adománygyűjtés közben lopásokat és egy dús gazdag bérlet készpénzben és ékszerekben közel tízezer koronáig károsított meg bűnös úton. E hét elején egy délelőtt Marosveresmart községben Kohn Ábrahám bérletéhez ismeretlen férfi állított be és nagy bőbeszédűséggel s részben magyar, részben pedig német nyelven adta elő a bérletnek, hogy ő azért járja sorra az előkelőbb erdélyi izraelita családokat, hogy azoktól egy Erdélyben felállítandó izraelita közkörházra adományokat gyűjtsön. Kohn Ábrahám persze nem zárkózott el a humánus cél előtt, átadta a maga adományát. Két nappal a vörös szakáll látogatása után a bérlet megdöbbenve vette észre, hogy az abban a szobában lévő szekrényéből, melyben a könyöradománygyűjtővel tárgyalt, nagyobb összeg készpénze és nagy mennyiségű ékszere eltűnt. A szekrényből készpénzben 2890 koronát, 5000 korona értékben pedig egy margarét alaku arany női órát, egy fonott arany nyaklánczot, egy 16 briliáns kövel kirakott marpuise-gyűrűt, továbbá egy gyémánt köves női gyűrűt, egy lapos szemű arany férfi óra-lánczot és végül egy aczél férfi órát elloptak. Kohn Ábrahám a lopásról azonnal jelentést tett a felvinczi csendőrsön, hol nyomban a könyöradománygyűjtőt fogták gyanuba. Most mindenfelé keresik a vörös szakállt.

— **Kedvezményes vasuti jegy az Omke budapesti közgyűlésére.**

Az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés Kolozsvári Kerülete tagjai tudomására hozza, hogy a Központ országos közgyűlése márczius hó 17-én vasárnap délelőtt 10 órakor az Egyesült Lipótvárosi Polgári Kör nagytermében (V., Akadémia u. 3 sz.) fog megtartatni. Ez alkalomra az oda- és visszautazás megkönnyítése céljából a m. á. v. vonalaira kedvezményes vasuti jegy váltására jogosító igazolványok lettek kibocsátva, a

melynek alapján személy- és gyosvonatokon I. osztályban II. osztály, II. osztályban III. osztály egész jeggyel, a III. osztályban pedig felaru II. osztály jeggyel lehet utazni. Ez igazolványok érvényesek március 13-tól 20-ig és darabonként 20 fillér kiállási ill. ték fejében kaphatók az Omke Kolozsvári Kerületnél Kolozsvár, Iparkamara.

* **Hálósobák réme**, a poloskák kiirtása eddig a lehetetlen dolgok közé tartozott. Mióta azonban a „Löcherer Cimexin” történetek próbák, beigazolódott, hogy a Cimexin hatása folytán a peték röktön kiszáradnak és többé ki nem kelnek. A Cimexin mindenütt használható, szövetet, butort, falat vagy festést nem piszkít; nyomot, vagy foltot nem hagy. Moly ellen egyedül biztos szer. Kapható: U. Kovács József örökösök gyógyszerárán Nagyenyeden és a készítőnél: Löcherer Gyula gyógyszerárán Bártfán. 64 4—

* **Anyák iskolájában** ma már sok mindenre tanítják a fiatal asszonyokat és e tanítások között a legértékesebb az, amely a gyermektáplálásról szól. Minden fiatal anya jegyezze meg magának mindenkora, hogy a gyermek az elválasztás időszakán úgy siklik legjobban keresztül, ha Phosphate Fallières tápszerrel lesz táplálva.

— **Jó reklám!** Minden hirdető olvassa el a Leopold Gyula hirdető vállalat Budapest, Erzsébet-körut 41, most megjelent 1912. évi hirdető katalógusát, mely igazán tanulságos és hasznos tartalmu. A legeredményesebb reklám Leopold Gyula nagy apparátussal és modern irányban dolgozó irodája révén eszközölhető, mit fényesen bizonyít a sok nagyhirdető elismerése, melyeket katalógusában közöl. Leleményes és individualis tevékenységgel, sok éven át gyűjtött tapasztalatok és tanulságok czélszerű felhasználásával, a tudásnak és intelligenciának érvényesítésével, gyors, szorgalmas és lelkiismeretes munkával sikerült Leopold Gyulának elérni azt, hogy a legnagyobb bel- és külföldi cégek nála összpontosítják hirdetéseiket.

— **Fejés hídja már a hóvirág...** Köszönti örvendő szép verssel az érkező tavaszt Benedek Elek a Jó Pajtás március 10-iki legújabb számában. Benedek Elek versei a magyar gyermek-költészet legkedvesebb termékei közé jutottak, Jó Pajtásból kiröppenve, szájról szájra járnak a fiatalok között. Sebők Zsigmond képes gyermeklapjában egész serege van még az érdekesnél érdekesebb közleményeknek: Szemere György elbeszélése, Dörmögő Dömötör utazását Rudapest körül Sebők Zsigmondtól, Sven Hedin, a világhírű utazó ezikke a szemüveges kigyórol, Zöldi Márton érdekes története, Garay Ákos pompás rajza. Új rovat is kezdődik Majmi urfi kalandjai ezimel, melyhez a verseket Jenő bácsi írja, Faragó Géza pedig a pompás képeket rajzolja, Zsiga bácsi mókája, Rákozi Viktor regénye, a Kis Krónika rovat, a rejtvények, szerkesztői üzenetek egészítik ki e szam gazdag tartalmát.

— A Jó Pajtás-t a Franklin-társulat adja ki; előfizetési ára negyedévre 2 korona 50 fillér, fél évre 5 korona, egész évre 10 korona. Egyes szám ára 20 fillér. Előfizetéseket elfogad és mutatványszámokat küld a „Jó Pajtás” kiadóhivatala Budapest, VI., Egyetem-utca 4.

KÖZGAZDASÁG.

A zöldtrágyázás.

Ma már hová tovább tudatára jön gazdaközönségünk annak, hogy a nagytermések titka a dus trágyázásban rejlik. Tudja ma már azt, hogy a növények a talajból tápláló anyagokat vonnak el, s mennél bővebben állanak ezen anyagok rendelkezésükre, annál jobban, szebben fejlődnek, annál nagyobb hasznot adnak. Sajnos azonban, állatállományunk sokalta csekélyebb, semhogy itala-

jainkat dusan trágyázhatók, miért is a külföldi mintájára hová tovább olyan trágyát használunk, amely nem az istállóból kerül ki. Ilyen a zöldtrágya is, a mely külföldön már évtizedek óta nagyon kiterjedten használtatik, hazánkban azonban csak most van terjedőben.

A zöldtrágyázás lényege abból áll, hogy valamely pillangós virágú növény magját elvetjük, sa kifejlődött, virágzásnak indult növényt nem kaszáljuk le, hanem elszántjuk hogy trágyává rothadjon el. Erre a czélra csakis a pillangós virágú növények alkalmasak, a csillagfűrt, a szöszös búkköny, a bibor here, a homoki borsó, stb. mert ezeknek elszántásával nemcsak azt a tápláló anyag mennyiségét adjuk vissza a talajnak a melyet maga a növény elvont a talajtól, de ennél sokkalta több légenyt, mert ezen növények képesítve vannak a gyökereik képződő gumók segítségével a levegőből is légenyt gyűjteni, a növény világnak ezen egyik legfontosabb tápláló nyagát. Ezeknek alászántásával tehát nemcsak nagy mennyiségű humuszt, tehát ugyan azon anyagot, a melyet az istálló trágya is tartalmaz, juttatunk a talajba, hanem légenyt is.

Ez az olesó trágyázás azonban mégsem oótolja teljes mértékben az istálló trágyát, mert hiányzik belőle a foszfor meg a káli; azért tehát a zöldtrágyázás az istálló trágyázással egyen értékűvé csak akkor válik, ha az említett hiányokat műtrágyákkal pótoljuk, vagyis, ha homok talajon 2 q káli-szuperfoszfátot, kötött talajon pedig 150 kg. szuperfoszfátot, szórunk ki kat. holdanként a zöldtakarmány növény magjával egyidejűleg.

Ha ezt megteesszük, éppen olyan trágyázó hatása van vagy még nagyobb mint az istálló trágyának. S ha a majorunktól távolabb eső földeket zöldtrágyákkal tartjuk termő erőben, ahová az istálló trágya kihordása a távolság miatt amugy is költséges, akkor a közelebb fekvő földeket dusan trágyázhatjuk istálló trágyával.



CIRNER nagy özsében
egy elarusító leány
azonnal felvétetik. 81 1—3

Irodai teendőkből némi jártassággal bíró nőtlen, fiatal, megbízható egyén körjegyzői irodámban azonnali belépéssel alkalmazást nyer. Díjazás levélbeli vagy személyes bemutatkozás alkalmával állapíttatik meg.

Márton Béla,
fugadi körjegyző.

80 1—1

Meghívás.

„A Hangya” a magyar gazdaszövet-ség fogyasztási és értékesítő szövetke-zete kötelékébe tartozó **nagyenyedi fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1912. évi március hó 17-én d. u 3 órakor a városházán**

VI-ik rendes közgyűlést

tart, melyre a tagok az alapszabályok 3. és 21. §-a értelmében meghívotnak.

Napirend:

1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása.
2. Zárszámadások megvizsgálása és a felmentvény megadása.
3. Mérleg megállapítása.
4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. Az 1912 évi költségvetés.
5. Az igazgatóság kiegészítése.
6. Felügyelő-bizottság választása.
7. Netalán indítványok.

1912. év december 31-én a tagok száma 268, üzletrészeinek száma pedig 530 volt; az év folyamán belépett 23 tag 118 üzletrésszel; kilépett 36 tag 67 üzletrésszel. A felügyelő bizottság által megvizsgált évi mérleg a szövetkezetben kifüggesztetett és mindenki által megtekinthető.

Kelt Nagyenyed, 1912. február hó 27-én.

79 1—1

Az igazgatóság.

Gazdaközönség figyelmébe.

Szives figyelmébe kívánom hozni a tisztelt gazdaközönségnek, hogy gyümölcsösök, szőlők berendezését, meglevők rendbehozását, nemkülönben pin-czegazdasági teendők teljesítését — a legnagyobb lelkiismeretesség mellett — ugy helyben, mint vidéken elvállalom, méltányos és kedvező díjazásért.

Selmezy Jenő.
Nagyenyed, Főtér 16 sz.

82 1—3

208—1912. vhtó. szám.

Árverési hirdetés.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-oz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagyenyedi kir. járásbírósnak 1911. évi Sp. 1679/3. számú végzése következtében dr. Fenichel Jenő ügyvéd által képviselt Fenichel Lázár javára 40 kor. 50 fillér s jár. erejéig 1911. évi augusztus hó 10-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján feldőlt és 700 koronára becsült következő ingóságok, u. m. házi-butorok stb. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a nagyenyedi kir. járásbírósnak 1912. évi V. 53/2. számú végzése folytán 40 kor. 50 fillér tökékövetelése, ennek 1911. évi augusztus hó 1. napjától járó 5% kamatal, 1/3% váltódíj és eddig összesen bíróság már megállapított költségek erejéig Nagyenyeden a városháza előtt leendő megtartására 1912. évi márc. hó 16-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók esennel oly meg-jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-oz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén a becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-oz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Nagyenyeden, 1912. évi február 18. napján.

Gajzágó Simon,
kir. bír. végrehajtó.

84 1—1

Sz. 5771—1911. tkvi.

Arverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbíró, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Müller Jenő ügyvéd által képviselt Nagyenyedi Kiszegítő Takarékpénztár r. t. végrehajtónak Rád Dumitru sz. Bóba Gafta, Rád Augustin és Rád Anika tompaházi lakosok végrehajtást szenvedők elleni végrehajtási ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés 600 korona tőke, ennek 1907. évi december hó 18. napjától járó 8% kamata, eddig összesen megállapított 88 kor. 50 fillér per- és végrehajtási költség, valamint ezen árverési kérelemből ezuttal megállapított 95 kor. és a még felmerülő költségek, valamint a csatlakozottak kimondott nagyenyedi ev. ref. főiskolának 140 kor., Szucs Pál és neje Tóth Krisztina sárdi lakosoknak 195 kor., 510 kor. és 570 kor. tőkék és jár. iránti követelések kielégítése végett az 1881. LX. t. cz. 144. §-a alapján és a 146. § értelmében a gyulafehérvári kir. törvényszék területén és a nagyenyedi kir. járásbíró kerületében levő a tompaházi 54 sz. tjkvben A + 1-8 rdz. a foglalt ingatlanból Rád Augustin és Rád Anikát megillető jutalékokra a C/19 a. özv. Rád Demeterné Bóba Gafta javára bekebelezett élethossziglani haszonélvezeti jognak fenntartásával, még pedig az 1 rdz. 237 hrsz. a. 43 kor., 2 rdz. 364 hrsz. 126 kor., 3 rdz. 493 hrsz. 442 kor., 4 rdz. 569 hrsz. 113 kor., az 5 rdz. 641, 642 helyrajzszám 105 korona, 6 rendi szám 679 hrsz. 98 kor., 7 rendszám 788-740 hrsz. 167 kor., és a 8 rdz. 144/15 110-ed rész közös legelőből jutalékukra 24 kor., összesen 1118 koronában megállapított kikiáltási árban elrendelhetik.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok az 1912. évi április hó 8-ik napján délután 2 órakor Tompaháza községében megrendelt nyilvános árverésen a hirdetményben körülírt ingatlanok a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adatnak.

2. Árverezni szándékozók az 1908. évi XLI. t. cz. 21 §-ában említettek kivételével tartoznak az ingatlanok kikiáltási árának 10 %-át készpénzben vagy az 1881. évi LX. törvényozikk 42. §-ában jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. évi LX. t. cz. 170 § értelmében a bíróságnál bírói letétbe történő elhelyezéséről kiállított szabályszerű letéti elismervényt átszolgáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár összegét a szerint megállapított bántépénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegészíteni, mert ellenesetben az árverés az 1908. évi XLI. t. cz. 25. §-a értelmében fog folytatattatni.

A kir. járásbíró, mint tkvi hatóságtól.
Nagyenyeden, 1911. évi november 10-én.

Dr. Bottlik István,
kir. járásbíró.

Sz. 5929—1911. tkvi.

Arverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Müller Jenő ügyvéd által képviselt Szucs Sofron tövisi lakos végrehajtónak Szucs Epifán lui Juon királypataki lakos végrehajtást szenvedők elleni végrehajtási ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés eddig összesen megállapított 40 kor. 50 fill. per- és végrehajtási költség, valamint ezen árverési kérelemből ezuttal megállapított 13 kor. 30 fill. és a még felmerülő költségek kielégítése végett az 1881. LX. t. cz. 144. §. alapján és a 146. § értelmében a gyulafehérvári kir. törvényszék területén és a nagyenyedi kir. járásbíró kerületében levő Szucs Epifán a Jánosé végrehajtást szenvedőnek a krakkói 1945 sz. tjkvben A + 5 rdz. a felvett 4670 hrsz. faházból és 4671 hrsz. kertből 7/8-ad részbeni jutalékára 346 kor., 6 rdz. a felvett 5129 hrsz. szőlőből 7/8-ad részbeni jutalékára 166 kor., — a 7 rdz. 5284 hrsz. szántóból 7/8-ad részbeni jutalékára 129 kor., azonban a C 4. a. özv. Szucs Juonné javára bekebelezett élethossziglani haszonélvezeti jog fenntartásával, és a krakkói 584 sz. tjkvben A + 1 rdz. a felvett 4854 hrsz. szőlőből B/5 alatti 1/4-ed részbeni jutalékára 314 kor., azonban a C/1. alatt özv. Szucs Juonné javára bekebelezett élethossziglani haszonélvezeti jog fenntartásával, összesen 955 koronában megállapított kikiáltási árban elrendelhetik.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok az 1912. évi április hó 4-ik napján délelőtt 10 órakor Krakkó községében megrendelt nyilvános árverésen a hirdetményben körülírt ingatlanok a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adatnak.

2. Árverezni szándékozók az 1908. évi XLI. t. cz. 21. §-ában említettek kivételével tartoznak az ingatlanok kikiáltási árának 10 %-át készpénzben, vagy az

1881. évi LX. törvényozikk 42. §. ban jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. évi LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bántépénznek csak a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár összegét a szerint megállapított bántépénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegészíteni, — mert ellenesetben az árverés az 1908. évi XLI. t. cz. 25. §-a értelmében fog folytatattatni.

A kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság.
Nagyenyeden, 1911. évi november hó 10-én.

Dr. Bottlik István,
kir. járásbíró.

58 1—1

Az „Első Magyar Általános Biztosító Társaság“

nagyenyedi ügynöksége ez uton értesíti az érdeklődő közönséget, hogy a biztosítás összes ágaira (élet, tűz, jég és betörés) vonatkozó díjfizetések Földes Ede ur könyvkereskedésében eszkozleendő. Ugyanott a biztosításokra vonatkozó összes felvilágosítások megtudhatók.

Első Magyar Általános Biztosító Társaság nagyenyedi ügynöksége.

2557—1912. sz.

Temesvári vásár-hirdetés.

Az földi Temesvári Szt. József országos vásár

f. évi márcz. 14-étől bezárólag márcz. 18-áig fog megtartatni.

Mindenféle állat felvevése az országos vásárra márcz. 14-én (14-én), csütörtökön reggel 5 óráig meg van engedve.

Temesvárott, 1912. évi február hó 7-én.

A városi főkapitányságtól: Bőe Ferencz, főkapitány.

58 2—2 v

Nyersolaj Szivógáz Dízel Benzín

mótorok

és lokomobilok

miut specialitás:

Földgáz motorkok

Drezdai motorgyár részv.-társ

Némotorság legújabb legmagyobb motorgyára

vezérképviselő:

Gellert Ignác és társa

Budapest, V., Koháry-utca 4.

(Alkotmány utca sarok.)

Kedvező fizetési feltételek.

Messzeremő jóítálás.

Eladó szőlő.

Egy hold finom amerikai oltott termő szőlő, egy része csemege, más része borszőlő, 2000 koronáért eladó. Értekezni lelet **Dr. Mátyás Mihálynál.**
70 2—5

KÖHÖCÉS

Rekedtség és hurut ellen nincs jobb a **RÉTHY-féle pemetefü-cukorkáknál!** Vásárlásoknál azonban vigyázzunk és határozottan **RÉTHY-főt** kérjünk, mivel sok haszontalan utánzata van. Az eredetinek minden egyes darabján rajta van a **RÉTHY** név. 272 5—6
1 doboz ára **60 fillér.** Mindenütt kapható.

LAPP HENRIK főle
MÉLYFŰRÁSOK
magyar részvénytársasága
BUDAPESTEN
Iroda: V. Bóthory-utca 3. Gyár: X. Kőbányai út 4.
Telefon: 114-16 (interurbán) telefon: 15772

ELVALLAL MINDENMÉ FŰRÁSOKAT
a legnagyobb mélysegig minden célra

Gyárt és javít **MÉLYFŰRÁSI GÉPEKET, SZERSZÁMOKAT ÉS ESZKÖZÖKET.**
Legjobb referenciák!



Csak azoknak a cigarettázóknak, kik egészségükre való tekintettel nem szívnak naponta 1-2 fillérrel többet kiadni:

Clubspecialité

120 lap 20 fillér
70 " 12 "
1 doboz (100) hüvely 70 "

Orvosi tanácsra a hüvelyk és lapocskák bronz- és szennyos más valamint sziradékjüggmevezett **Ambrófi nélkül** vannak, de minden lapocskában és hüvelyben benne van **nyugomással a védjegy** és a **gőzmozgató** **Stadler**.

Főraktár: **Ozler J. József**
dohány nagy- és kültelegességi árujában.

„Petőfi“-hez címzett vendéglőmben

egy

kimérőt keresek.

Van benne egy kényelmes nagy terem, egy kisebb ivóterem és biliárd, s teljes vendéglői felszerelés, kapcsolatosan tekepálya és végül 4 vendég szoba. Az üzlet április hó 24-ikén átveendő.

Értekezhetni: **Inoze Istvánnál,**

Nagyenyed Főter 20. sz. 39 10—

!!!

TÖBB PÉNZE

akkor 1 sz. ha nélkülözhetetlen, olcsó és

tartós szőttesárukat

CSAK a
nagyenyedi szövőgyárból
vesz.

Árjegyzék ingyen küldetk

Széna eladó!

Nagyobb mennyiségű kitérő jó széna
eladó Toroczkó-Szent Györgyön **David**
Lajos róm. kath. lelkésznel. 43 7-12

HIRDETÉSEKET
legjutányosabban felvesz
kiadóhivatalunk.

Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár R.-T.

Az Osztrák-Magyar Bank mellékteleje.

Részvénytőke 600.000 korona.	<i>Előnyös kölcsönt</i> ad betáblázásra, megfelelő kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitelű pénzintézetek részvényeire. <i>Vásárol</i> és elad értékpapírokat. <i>Letétbe</i> elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés örzési díj mellett. <i>Idegen</i> kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál. <i>Váltókat</i> az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltételek mellett számítol le. <i>Állandó betétet</i> a legkedvezőbb kamattal és mellett fogad el.	Tartalékalap 400.000 korona.
Az intézet hivatalos órái hétköznapokon: délelőtt 9—12 óráig, délután 3—4 óráig.		Üzletfeleink részére telefon bevezetve 14. szám alatt.

MENDEL SÖRFŐZŐDE ÉS KERESKEDELMI R.-T.**TORDA.**

Alsófehérmegyei raktárak:

Nagyenyedi főraktár
házi kezelésben

Wohner Rudolfnál Szentkirály-ut.

Gyulafehérvár:
Weill Bélánál.Távisen:
Nemayer Mihálynál.Balázsfalván:
Dániel Ferencznél.Ajánlja a Magyar Védő Egyesület által és a temesvári nemzetközi kiállításon legnagyobb díjjal, a „*Grand prix*“-vel kitüntetett**tordai Korona-sörét.**

Továbbá bajor módra gyártott sötét

MALÁTA (Boek)

és nehéz világos

dupla márcziusi söreit.**Figyelem!**

Csak akkor kap eredeti

tordai Korona-sört,ha a cég vignettája az
üvegen rajta van!

104

Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdságú Portland-Cementet ajánl olcsó áron a

PORTLAND-CEMENT-gyár Brassóban.Itt helyben kapható **Klemm Pál** cégnél Szentkirály-utca 128.

44 14—

Eladó ház!

A Sétatéren a **Toronyi-féle házas telek** eladó, értekezhetni a tulajdonossal. Megtekinthető bármikor. 61 8-3

Kútépítés.

Helyszínen gyártott vasbeton gyűrűkből csinálók kútát szükség szerint családi vagy gyári használatra. A kút az eddigiekénél sokkal olcsóbb és jobb. Forrás kutatása és desztillálása biztos sikerrel jár, a mit több száz teljes eredménnyel már megépített kúttal tudok bizonyítani. — Költségelőirányzat és helyszíni szemle díjtalan.

Az általam épített kútakért tíz évi jótállást vállalok, fizetés csak a munka átadása és eredménye esetén teljesítendő.

Kútak munkálat alatt jelenleg Salgó Dezső mérnök és dr. Dobozy Vilmos uraknál vannak Nagyenyeden.

Tisztelettel
Gabos Mihály,

Erdély első kútépítő speciálistája.
Fehéregyhaza.

Nagyküllömege.

340 8-25

Eladó ház és földek!

Kedvező fizetési feltételek mellett eladom **Toth-utca 15. szám alatti 3 házból**, melléképületekből és a Winkler-utczára kimenő nagy kertből álló telkemet. Továbbá a „Köberek”-ben telkesített földemet lakházzal és ugyanott levő újonnan beültetett szőlőmmel együtt. Valamint a „Gápróth”-ban levő 1 hold luczernásomat, és 3 1/2 hold szántót.

A fent kifejezetteken megnevezett ingatlanokat azért óhajtom eladni, mivel a főterházamat (Jovian-féle ház) újjá építtetem és szabó-üzletemet lakásommal oda helyeztem át.

Farkas Sámuel,

16 12-12

szabó-üzlete (Főter).

A „Nagyszebeni Általános Takarékpénztár”

földbirtokra és szilárd anyagból épült bér- és lakházakra előnyös feltételek mellett a tőkétörlesztést és a kamatokat magukban foglaló félévi egyenlő részletekben visszafizetendő

törlesztéses kölcsönöket

1000 koronán felüli összegekben 10—50 évi időtartamra nyújt.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények **Lingner György** ur által nyújtandók be.

Bővebb felvilágosításokkal szolgál:

LINGNER GYÖRGY Nagyenyed. Telefon 15.

255

*Biró Lajos, Bródi Sándor, Herczeg Ferencz,
Kenedi Géza, Kóbor Tamás, Rozma Andor*

az írók és újságírók színe-java

írják a legjobban szerkesztett, teljesen független legelterjedtebb és legnagyobb magyar

napi lapot

Az Ujság-ot

Vasárnap: „Asszony”, „Gyermek”, „Automobil” és „Sport” melléklet.

Felölös szerkesztő: Gajári Ödön. Szerkesztő-lásr: Dr. Ágai Béla.

Előfizetési árak:

Egy évre K 28.—

Félévre „ 14 —

Negyed évre „ 7.—

Egy hónapra „ 2 40

AZ UJSÁG terjedelme rendszeren
32—36—40 oldal.

Vasár- és
ünnepeken 80—100—200—280 oldal.

MELLENDELŐ CZIM:

Az Ujság kiadóhivatala
Budapest, VII. ker. Kakóczy út 54. szám

Egyes példányok ára ünnepek és vasárnapokon egyformán **10 fillér**

Fajszió ujdonságok.

Elsőrendű oltványok Rip. Pórtás alanyon.

Alább, Máthiasz János úr kecskeméti hírneves hybridizateur egyebéni legsikerteltebb ujdonságait, mint a legkiválóbb eseményt ajánljuk. Ezen kiváló ujdonságok nemcsak teljes zamatúak, hanem bő termőképességük által is meglepő különlegességnek.

Muscot Sillay Máthiasz Jánosé | 100 „ 45 „
(Cas. rouge foncé x Musc. Ottonel) | 100 „ 100 „

Muscot Máthiasz János | 10 „ 4 „
(Musc. Malersfeld count x Ch. Negropon) | 100 „ 300 „

Zrinyi Hona | 10 „ 4 „
(Musc. Ottonel x Ezeréves Magyarország) | 100 „ 300 „

Muscot Munkácsy József | 10 „ 4 „
(Diamantszió x Musc. Candia) | 100 „ 300 „

Ezen kiváló szőlőfajok részletes ismertetése árjegyzékünk 21 és 22-ik oldalán található.

FISCHER és TÁRSAI
faiskolák és szőlőoltványtelepek
NAGYENYED

Óh jaj!

Köhögés, rekedtség és elnyalkásodás
ellen gyors és biztos hatásuak

Éljen!



Megfojt ez az
átkozott köhögés.

Egger

mellpasztillái,

az étvágyat nem rontják s kiváló ízűek.

Doboza 1 kor. és 2 kor.

Próba-doboz 50 fillér.

Fő- és szétküldési raktár:

„Nador” gyógyszerár

Budapest. VI., Váci körút 77.



Egger mellpasztillája
csakhamar meggyógyított.

Nagyenyeden kapható: U. Kovács József örökösai gyógyszerárában és Dr. Odor
Béla gyógyszerárában. 271 16-26

Friss töltésű bor- és gyógyvizekből következő választékot nyújtja

WINKLER JÁNOS kereskedése Nagyenyeden:

Baross, Bodoki „Matild”, Bodoki „Salus”, Borszéki, Előpataki, Málnási borvíz, Málnási „Mária”, Margit, Parádi ársen, Répáti, Salvator, Sicilia és Sztojka hazai források, továbbá: Carlshadi, Giesshübli, Gleichbergi, Levico, Marienbadi, Roncegno és Selters külföldi és végül: Ferencz József, Horgony és Igmándi hazai keserűvizek.